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Chestia de naţionalitate.
— Un capitol din broşura apărută în zi- 
kle aceste sub titlul » Imperialismul ma

ghiar« de Dr. Domokos László. —

( i )

In trecutul istoric maghiar ches
tia de naţionalitate nu a avut rol 
de frunte. Iuvaziunea streinilor şi-a 
luat începutul deja sub Arpadieni, 
dar mare a fost numărul şi al acelora, 
‘cari pe vremea venirei Maghiarilor 
s-au supus rassei alcătuitoare de stat 
a Maghiarilor, au format grupuri, cari 
îşi află sorgintea în motive geogra
fice şi de limbă.

Naţionalităţile deci sunt tot atât 
de vechi la poalele Carpaţilor, ca şi 
supremaţia rassei maghiare peste 
aceasta ţară.

Cu toate aceste, cu escepţia ca
şului unic al revoluţiei» lui Horia, nu 
a esistat chestie de naţionalitate până 
la 1848, când Camarilla austriacă din 
motive politice a asmuţit diferitele 
frânturi de popoare asupra Maghiari
lor revoluţionari.

Mişcarea de-atunci a naţionali
tăţilor însă nu a fost îndreptată în 
potriva rassei maghiare dominante,

Îă împotriva classei proprietarilor, 
detentori ai puterii efective; ală- 
area claselor de proletari maghiari 
naţionalităţile rebele nu ar fi fost 
nici decum ceva de mirat.

A r  fi fost numai repeţirea în
cercării lui George Dózsa, şi dacă nu 
s’a întâmplat, causa e a se căuta în 
aceea, că aversiunea dinastiei faţă de’ 
maghiarime a fost de tot prea as
cuţită.

Poporul de rând şi-a uitat pro
priile necazuri şi a grăbit întru apă
rarea classei dominante strâmtorate.

Deja Kossuth pertractează cu 
deputaţiuni de-ale naţionalităţilor şi 
politica liberală a lui Deák de pe 
timpul transacţiunii ne indică, că

rassele, cari pe basa originei şi a 
limbei s-au grupat în grupuri dife
rite, încep să figureze ca elemente 
naţionale alcătuitoare de stat.

Adevărată chestie de naţionali
tate însă numai de-atunci esistă, de 
când curţile cu juraţi maghiare ju
decă cu grămada pe intelectualii na
ţionalităţilor pe cuvântul delictelor de 
pressă pentru atari declaraţii, cari de 
multeori nu trădează altceva, decât 
o mică neprecugetare.

Apariţia aceasta ne spune, ca 
naţionalităţile noastre isolate prin 
limba şi cultura streină, sau gravi
tând spre o cultură streină, încep a-şi 
crea clasa lor de mijloc şi încep a-şi 
ridica massele mari de pe treapta 
unei munci de animal la un nivou 
intelectual. O evoluţie dreaptă şi na
turală se petrece în sânul acestor 
frânturi de popoare, pe cari rassa 
maghiară până azi nu le-a putut 
contopi.

E foarte uşor a răspunde, că de 
ce nu a reuşit asimilaţia? De sigur 
nu pentrucă naţionalităţile ar fi opus 
o resistenţă puternică, ci pentrucă în 
poporul dominant nu a esistat des
tula facultate asimilatoare, şi pentru 
că raportul de până acum faţă de 
naţionalităţi nu a fost sănătos şi ra
ţional.

In ultimii 40 de ani ai ocârmui- 
rii 67-işte s’au făcut o mulţime de 
încercări ca sa se ducă la îndepli
nire contopirea forţată a naţionali
tăţilor.

Sub Coloman Tisza şi mai vâr
tos sub Desideriu Banffy a funcţio
nat cu efect şi des suliţa gendarme- 
rească şi arbitriu solgăbiraelor.

Periodul acesta, pe basa legătu- 
rei de concepte strâns legate de per
soana lui Banffy, s’a poreclit epoca 
politicei de solgăbirae.

Pe timpul lui au desfăşurat na
ţionaliştii maghiari tesa, că naţiona.

lităţile trebue asimilate prin genera
ţiile lor cele mai fragede.

Au ridicat şcoli în ţinuturile na
ţionalităţilor şi au pretins ca învăţă
torul în limba maghiară să verse cu 
pâlnia în capul copiilor de pe sate 
aceea ştiinţă, pe care aceştia şi în 
limba propriă numai cu greu o în
ţeleg.

Rezultatele dobândite pe calea 
aceasta nu au stat în raport cu mă
reţia programului şi cu munca des
făşurată.

Generaţia nouă s’a apropiat de 
cultura maghiară, dar mai mult nu
mai în oraşe; proprietarii şi proleta
rii dela sate nu au resimţit decât 
forţă şi s’a trezit în ei o ura nes
tinsă faţa de tot ce vine dela stat.

Neplăcerile provenite din ma- 
ghiarisarea forţată le-a primit din- 
tr’un isvor cu aruncul de dare şi cu 
jusriţia.

Puterea a stat faţă în faţă cu 
neputinţa.

Intre astfel de împrejurări nu-i 
mirare dacă nu a reuşit assimilarea, 
pentru-că mijloacele drastice ale ras
sei dominante au trezit numai ură 
în naţionalităţi, în loc ca să le fi fă
cut simpatică putinţa contopirei.

Drept pricină al înăsprirei ches
tiei de naţionalitate putem privi a- 
ceea rătăcire mare, ea prin porunci 
oficioase am putea influinţa massele 
mari de proletari, ca ele să-şi pără
sească şi să uite o anumită limbă, pe 
care au învaţat-o dela mamele lor, 
şi sa se conformeze culturei unei 
alte limbi numită oficioasă.

Politica germanisătoare a Măriei 
Teresia a fost tot aşa de barbară şi 
de iraţională.

Resultatul ei superficial a stri
cat numai causei dinastiei, trezind 
ura nepotolită faţa de ori-ce politică 
venită din Viena.

Atunci s’a revoltat în potrivă-i

întreaga societate maghiară, pentru 
că a fost vorba de propria-i piele, 
iar acum aceeaşi politică o poarta 
faţă de naţionalităţi.

Massele mari ale naţionalităţilor 
nici nu au avut cultură de seamă.

Procedura raţională ar fi fost 
deci aceea, ca statul să iacă posibil 
ca cultura medie a naţionalităţilor să 
se urce cu un grad.

0  astfel de urcai e a inteligen
ţei însă nu se poate efeptui decât în 
limba poporului şi de aceea e stearpă 
dela început ori-ce încercare, care 
frânge în roată ori-ce putinţă a ur* 
cărei inteligenţei prin octroiarea unei 
limbi străine.

Pilda statelor din Europa apu
seană ne dovedeşte, că contopirea 
rasselor streine cu totul în alt chip 
se poate şi trebue efectuitâ.

Dacă rassa dominantă promo
vează valorarea culturei loiale a 
frânturilor de popoară de altă limbă 
şi anume chiar prin respectarea lim
bei lor proprii, atunci comunitatea 
asta lăsată de capul ei şi politiceşte 
isolată, de sine se va nisui ca sti
mul» validitării sale sâ nu fie puşi în 
mişcare numai din partea unor inte
rese parţiale, ci să se identifice şi 
cu interesele societăţilor omeneşti tot 
mai mari.

Societatea care stă pe un 
piedestal mai înalt al culturii de 
sine se va acomoda la viaţa acelui 
stat, care îi oferă mai multă pu
tinţă de siguranţă a averii şi a fe- 
ricirei.

La urma urmelor cele trei-zeci 
de m lioane de Maghiari cu massa 
lor numerică închipuită încă nu ne 
dă nici o dovadă, că va ocupa un 
rol mai de seama în concertul euro
pean şi câ în sine deja poate asi
gura traiul şi fericirea cetăţenilor 
maghiari.

Nu aceea e esenţial, că cât de

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

D ancu .
Din povestirile moldoveneşti ale lui M. G o r k i j .

Mai de mult trăia un popor —  nici 
eu nu ştiu unde. Ştiu numai, că tara lor 
era înconjurată cu trei părţi de păduri 
nepătrunse, ear de o parte era împrej
muită cu câmpii. Erau oameni veseli, bine- 
făcuţi şi curagioşi, se îndestuliau cu pu
ţin... puteau fi chiar ţigani. Şi au dat alte 
neamuri peste dânşii, alungându-i înspre 
inima sălbaticei păduri. Aici erau mlaştini 
şi era întunerec, căci pădurea era seculară 
şi ramurile ei erau aşa de strâns împle
tite, încât nu vedeai cerul şi razele soa
relui abia îşi puteau croi drum prin desi
şul acesta, spre mlaştină. Ear când razels 
ajungeau la apa înlaştinelor, se iscau boale 
Intre oameni de mureau ca muştele. Plân
geau femeile şi copiii, ear bărbaţii clăti* 
Ma din cap desnădăjduiţi. Trebuia să plece 
I I  acolo si pentru asta, două căi le ste
r ili la îndemână, înapoi unde se aflau 
[işmanii lor cei neîmpăcaţi, alta, —  îna
inte — acolo erau arbori seculari, îmbră
caţi «trans cu ramurile lor puternice.

I Arborii aceştia stau uniţi şi neclintiţi ca 
! stânca; ziua erau învăluiţi de o ceaţă u- 
şoară, ear noaptea erau întunecoşi de ne- 
pătruns. Şi ziua noaptea ii înconjura pă

durea ca un inel, pe ei, cari se obicinuisera 
cu viaţa liberă dela câmp. Era ceva sinis* 
tru când viforul biciuia vârfurile arborilor 
şi pădurea fremeta, ca şi când ar ame
ninţa şi ar cânta cântecul de înmormân
tare pe seema poporului ce s-a sălăşluit 
într-ânsa.

Dar’ erau oameni curagioşi şi bucu
roşi s’ar fi măsurat pe moarte, pe viaţă 
cu biruitorii lor. Dar’ nu trebuiau se 
moară în luptă, căci ei păzeau legendele 
sfinte, cari s’ar fi perdut deodată cu 
moartea lor. De aceea petreceau nopţi 
întregi de neodihnă, cumpănind ce aveau 
se facă, în freamătul monoton al pădurii. 
Cum se sfătuiau, umbrele focului se stre
curau uşoare în jur de ei şi lor li-se 
părea, că nu este numai jocul umbre
lor, ci duhurile rele ale codrului şi ale 
mlaştinilor îşi bat joc de neputinţa lor...

Şi ei se gândeau, necontenit se 
gândeau. Dar’ nimic — nici lucrul, nici 
femeile —  nu-’ţi istoveşte trupul şi sufle
tul, ca gândurile posomorâte, cari îţi sug 
inima, ca un şerpe. Şi oamenii se întor
ceau sub povara gândurilor.. Deja erau 
hotărâţi să se reîntoarcă la duşman, 
să-’şi jertfească mai bine libertatea, nu
mai se scape de groaza morţii... Atunci 
s’a ridicat Dancu, şi, el singur, ’i-a mân
tuit pe toţi.

Dancu era tinăr şi frumos. Oamenii 
cei frumoşi sunt curagioşi. Şi le-a grăit:

—  Cu gândurile astea nu mişcăm 
noi nici petricica din drum. De ce să ne 
cheltuim puterile în gânduri zadarnice? 
Ridicaţi-vă! mergem în pădure, şi cercăm 
să o răsbatem, tot o să-’i dăm de urmă, 
—  căci toate au o margine! Ridicaţi-vă! 
Plecăm!...

S’au uitat la el şi s’au convins, că el 
e cel mai de seamă, căci în ochii lui scân- 
teiau putere şi foc viu.

—  Gondu-ne, ’i*au zis.
Dancu conducea. Cu toţi îl urmau 

voioşi. Calea era grea! De jur împrejur 
stăpânea întunerecul, ear’ mlaştinele căs- 
cau gura lor flămândă, ca se înghiţa pe 
bieţii oameni şi arborii baricadau calea 
ca un zid puternic. Ramii lor erau împle- 
teciţi, ca şerpii şi ori-ce pas costa sânge 
şi sudoare. Şi au mers vreme îndelun
gată... Pădurea era tot mai deasă, pute
rile tot mai istovite! Şi poporul a înce
put se murmure împotriva lui Dancu, 
spunând, că e tinăr şi neumblat şi nu ştia 
încotro are să-’i ducă. EI însă mergea cu- 
ragios şi nepăsător înainte.

Odată însă s’a stârnit o furtună şi 
pădurea fremăta sălbatec şi ameninţător. 
Era aşa de întunerec, ca şi când s’ar î 
pogorât asupra pădurii toate nopţile rân 
duite de Dumnezeu. Şi oamenii cei mitL 
tei mergeau printre arborii cei uriaşi, în 
mijlocul vuetului grozav, arborii se clăti
nau şi trosneau, cântând a manie, ear’

fulgerile îi luminau pe câte o clipă cu 
lumina lor rece vineţie, dispărând tot aşa 
de repede pe cum au apărut, inspirând 
groază şi zăpăceală. Şi se făcea ca şi 
când arborii ar fi prins vieaţă în lumina 
fulgerilor, întinzând braţele lor enorme 
după oamenii scăpaţi din întunerecul 
temniţei, să-’i prindă şi să-’i încătuşeze 
earăşi. Şi din întunerecul ramilor, ceva 
îngrozitor râdea înspre pribegi. Greu a 
fost drumul ăsta, ie a istovit puterile şi 
bărbăţia. Le era însă ruşine să o mărtu
risească şi, în răutatea lor s’au năpustit 
asupra lui Dancu. Şi îi făceau mustrări, 
că nu ştie să-’i conducă.

S’au oprit în mijlocul pădurii şi sub 
vălul întunecimii tremurătoare, istoviţi şi 
încreiţi cum erau, s’au pus să-’i facă iui 
Dancu judecată.

— Tu ne eşti duşman şi ne duci ia 
peire. A i vrut să ne conduci şi ne-ai isto
vit în deşert, de aceea trebue să mori !

Şi bubuitul tunetului întări cuvin
tele lor.

—  Voi ’mi aţi zis: condu-ne! strigă 
Dancu, postându-se în faţa lor. Eu am 
destoinicia conducătorului, de aceea m’am 
pus în fruntea voastră! Ear’ voi? Ce aţi 
făcut voi pentru mântuirea voastră? Voi 
aţi mers numai, şi când calea vi«s’a pă
rut ceva cam lungă, v ’aţi perdut cura- 
giul. Voi aţi mers numai pribegind, ca o  
turmă de oi !
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mulţi să vorbească ungureşte şi chiar 
şi dacă acesta ar fi scopul tuturor 
nisuinţelor, nici atunci nu s’ar putea 
realisa scopul acesta In felul ca în- 
tr’un timp ce se poate prevedea şi 
precalcula, cele 30 milioane de Ma
ghiari închipuite să ne steie la dis- 
posiţie întru împlinirea unei misiuni 
mari.

Ci tocmai din potrivă aceea 
e esenţial, ca în cadrele statului ma
ghiar cât mai mulţi oameni să atingă 
acel grad al bunăstării economice şi 
al independenţei cetăţeneşti, care în
tre împrejurările de azi nu se poate 
realisa decât într’un stat modern 
consolidat şi cu organisaţie demo
cratică.

Miniştri Székely şi Zichy despre situ
aţia politice. Ministrul de justiţie Székely 
a declarat la o întrunire de alegători ţi
nută în Újpest, că punctul de greutate al 
sîtuaţiunei zace actualmente în tratările, 
care se urmează la Viena. Guvernul ungar 
are curagiul să proceadă la deslegarea grave
lor chestiuni comune. Tratările vieneze ur
măresc afirmarea limbei maghiare în pro
cedura penală militară, introducerea plă
ţilor în bani gata şi participarea industri
ei ungare la comandele pentru miliţie. Du
pă rezolvirea acestor chestiuni urmează 
reforma democratică a dreptului electoral 
şi reforma administrativă.

In aceeaşi zi a vorbit şi ministrul 
Zichy în faţa alegătorilor săi din Eger, 
spunând între altele că e condus faţă de 
toate confesiunile de cel mai curat şi ide
alist liberalism. Prin urmare va fl cu drep
tate faţă de toate societăţile religioase re- 
cipiate şi le va trata cu aceeaş măsură 
dreaptă.

DBSpfe România. Un distins filo-ro- 
mân, păstorul Dr. Schwarzlose, care a fost 
în două rânduri în România şi a vizitat 
diferitele instituţiuni culturale, monumen
tele istorice şi centrele industriale, a ţi
nut la societatea agricolă din Frankfurt 
pe Main o conferinţă foarte interesantă 
despre viaţa economică şi cuj£urală a Ro
mâniei.  ̂ ^

In conferinţa sa marele filo-român 
arată progresele săvârşite <|p România sub 
înţeleaptă domnie a MrjS. Regelui Carol.

Cu privire la Evreii din ţară d-1 Dr. 
Schwarzlose se rosteşte astfel:

r»Despre persecuţia Evreilor nici nu 
poate fi vorba în România. Aceasta este 
o calomnie asupra acestui Stat foarte to
lerant, care oferă nu numai ospitalitate, 
dar şi cea mai largă exercitare a cultului.«

Politica comercială a Austro-Ungariei.
In secţiunile delegaţiunei austriaco, cu o- 
caziunea discuţiunilor pe articole şeful de 
secţiune Roesler, vorbind de politica co

mercială a monarchiei, a declarat că pu 
nerea în vigoare a noului tratat de comerţ | 
cu România precum şi tratatul de comerţ J 
cu Serbia ce va fi pus în vigoare în cu- f 
rând Îndreptăţeşte speranţa că desvoltarea | 
ulterioară a legăturilor comerciale cu sta
tele orientale va fi în curând cu putinţă 
în urma încheierilor tratatelor de comerţ 
cu Muntenegrul şi cu Grecia. Momentul 
încheierei unei atari convenţiuni şi cu Bul
garia va fi sosit atunci când pregătirile 
pe cari Bulgaria le face cu privire la mo
dificarea tarifului ei vamal vor permite 
aprecierea definitivă a caracterului viito
rului regim vamal în Bulgaria.

Evenimentele din Lisabona, e h  au a-
părut decretele prin cari se desfiinţează 
camera pairilor, consiliul de stat, titlurile 
de nobleţă, se izgoneşte dinastia de Bra- 
ganza şi se laicizează stabilimentele de 
binefacere.

Din Gibraltar se anunţă că o supra
veghere riguroasă se face în jurul palatu
lui guvernatorului, unde sunt găzduiţi su
veranii portughezi. Regina Maria Pia şi 
ducele de Oporto au plecat eri la Spezia 
pe bordul crucişătorului italian. Regina 
Maria Pia se va întâlni cu suveranii Ita
liei la San Rossore. Regele Manuel şi re
gina Amalia s’au îmbarcat pe yachtul en
glez »Victoria and Albertw care a plecat 
apoi la larg.

»Frankfurter Zeitung« scrie urmă
toarele despre pricinele revoluţiunei:

»Starea ţărei era de mult coaptă pen
tru răsturnare. De zeci de ani sufere Portu
galia din pricina unei administraţii corup
te şi din a unui parlamentarism tot aşa 
de corupt. Două partide, regeneradores şi 
progressistas, se părândau la cârmă, după 
sistemul rotaţiei, obişnuit şi în Spania ; ca
binetul se retrage după o vreme, iar opo
ziţia vine la cârmă. Peste acelaş răstimp 
se retrage şi ea, de vine celălalt partid şi 
tot aşa înainte. Urmarea este că partidul 
de la putere caută să-şi umple partizanii 
şi pentru anii de opoziţie. Neapărat opo
ziţia e numai de formă, de oarece timpul 
retragerei e hotărât dinainte. Interesele 
ţărei, administrare pricepută şi cinstită, 
reforme etc. sunt lucruri de mâna a doua

Boala ajunsese aşa de rea, încât a- 
cum trei ani, regele s’a hotărât a face lo
vitură de stat şi a da lui Franco dictatura, 
Acesta a început a face reforme prin de
crete regeşti. Dar partidele cele două s’au 
unit şi urmarea a fost omorul regelui şi 
al prinţului moştenitor la 1 Febr. 1908. 
Regenerados şi progressistas s’au unit pen
tru apărarea monarchiei. Câtă vreme au 
lucrat în înţelegere, au mers lucrurile; 
dar curând s’au desbinat între dânşi 
chiar în lăuntrul celor două partide au 
început desidenţele şi alcătuirile de parti
de nouă ; iar miniştrii pricepuţi n’au pu
tut da.

In cei doi ani din urmă au fost şapte 
schimbări de minister. Disolvarea Camerei 
şi alegerea alteia n’a folosit de loc. ‘’Cum 
se deschidea parlamentul, criza era gata.

Republicanii, cari în 1906 aveau 4 de
putaţi, în 1908, 7 şi în 1910, 14, au câşti
gat de partea lor armata şi marina şi re
voluţia s’a făcut.

Republicanii se apără de vre-un a- 
mestec în omorul regelui şi al prinţului 
moştenitor, arătând că opinia publică era 
de partea lor şi nu aveau nevoe de fapte 
sângeroase.

Despre expozeul lui Aehrenthal.
— Voci de pressă. —

Am semnalat eri, pe baza unor de
peşe, ţinuta şi părerile cercurilor şi zia
relor oficioase din Germania şi Italia, 
asupra expozeului contelui Aehrenthal şi 
le-am redus la adevărata lor valoare.

Azi suntem în poziţie a da unele 
din părerile semnalate, iar în urmă re
producem părerea ziarului *Seara< din 
Bucureşti, ziar neoficios şi astfel liber în 
părerile sale.

Voci din Germania.
Din Berlin se scrie:
Expozeul contelui Aehrenthal a fă

cut asupra cercurilor competente ger
mane o impresie foarte favorabilă, mai 
ales în ce priveşte declaraţiunile relative 
la menţinerea păcei, cât şi asupra atitudi- 
nei Austro-Ungariei faţă de Turcia şi de 
chestiunea cretană, declaraţiuni, cari co- 
respuud în totul vederilor Germaniei. 
Dacă contele Aehrenthal n’a insistat, ca 
în anul trecut asupra alianţei cu Germa
nia, aceasta se explică prin faptul, că 
alianţa s’a accentuat îndeajuns, cu ocazi- 
unea vizitei împăratului Wilhelm şi a 
secretarului de stat Kiderlen Wâchter la 
Viena. Relaţiunile faţă de Italia sunt de 
asemenea bune, astfel, că nu s’a simţit 
nevoe de a insista asupra lor.

»Berliner Tageblatt« scrie urmă
toarele :

In expozeul contelui Aehrenthal se 
vorbeşte cu insistenţă despre necesitatea 
cultivărei relaţiunilor economice cu sta
tele Balcanice. Cercurile politice sunt de 
părere, că s’a produs o schimbare în po
litica comercială a Austro-Ungariei, faţă 
de statele balcanice. Cauza ar fi eşecul 
politicei agrare, cât şi scumpetea ce dom
neşte în Austro-Ungaria.

»Vossische Zeitung« află din Viena, 
că expozeul contelui Aehrenthal a fost 
primit cu mare satisfacţie de cătră cercu
rile diplomatice din Viena.

Voci din Italia.
Din Roma se scrie, că majoritatea 

ziarelor salută discursul împăratului Franz 
Josef către delegaţiuni şi expozeul con- 

| telui Aehrenthal, cu multă simpatie.
| »Tribuna« scrie, că declaraţiunea cea 
I mai preţioasă a expozeului este aceea, 
j prin care se accentuiază, că Tripla Ali- 
8 anţă este de acord în ce priveşte chesti

unea orientală.
>Seara.<

Cu titlul »Diplomaţia Austro-Ungară 
nu ne mai laudă«, ziarul »Seara« din Bu-

Cuvintele aceste au amărât şi mai 
mult norodul.

— Trebue să mapi! Trebue să mori! 
urlau.

Şi pădurea vuia, vuia într’una, dând 
răspuns la urletele lor, ear! fulgerile spin
tecau în bucăţi întunerecul. D^ancu se uita 
la ei, pentru*cari a îndurat şi vadea că-’s 
tocmai ca dobitoacele. Oamenii îl vjmprej- 
muiau, dar’ faţa lor era rece şi neîndu
plecată. Atunci a simţit o pornire de 
mănie, dar’ în curând ’l-a potolit o altă 
pornire de milă. Iubea pe aceşti oiameni 
şi se gândea, că fără el s’ar fi prăpădit 
de mult. Şi, la gândul acesta i-s’a ap.rins 
dorinţa de a-i mântui, şi razele puterni
cului foc ’i-so restrângeau în ochi... Dâr’ 
soţii lui credeau că e flacăra maniei, aş-'-. 
teptau ca lupii să se năpustească asupra'« 
lor, ca să-’l sfâşie şi să-’l omoare. El în
ţelese gândul lor, şi inima ’i-s’a înflăcărat 
şi mai tare, de oare-ce cugetul acesta îl 
mâhnea adânc.

Ear’ pădurea urma vuetul ei sălba
tec, cerul scânteia şi ploua, să verse...

—  Ce se fac pentru oamenii aceştia ? 
strigă Dancu mai puternic, ca tunetul.

Şi, deodată îşi spintecă pieptul cu 
mânile, smulse inima dintr’însul şi o ri
dică sus deasupra capului.

Şi — minune, inima lumina ca soa
rele, mai minunat decât soarele, şi pădu

rea a amuţit iluminată de această faclă a 
iubirii de oameni, şi întunerecul a fugit 
dinaintea întinsei lumini, înecându-se în 
mlaştine, în adânc de pădure şi oamenii 
au rămas aiuriţi locului.

—  După mine! strigă Dancu, plecând 
în fruntea norodului, ridicând sus inima 
aprinsă, luminându-le astfel drumul.

Şi au pornit în urmă-i ca duşi de o 
vrajă. Pădurea începu ear’ să freamăte, 
clătinându-şi vârfurile cu mirare, dar’ frea
mătul ei se perdea în gălăgia veselă a no
rodului. Alergau repede, atraşi de vedenia 
inimei arzătoare. Acei ce mureau acum, 
mureau fără lacrimi şi fără părere de rău. 
Iar’ Dancu mergea în fruntea lor şi inima 
lui fâîfăia, fâifăia într’una.

Şi iată, pădurea începe a se rări, ră- 
*mâne posomorâtă îa urma lor şi un po- 
p)or de lumină se revărsa asupra lui Dan- 
c!u şi a tovarăşilor lui. Întunerecul a ră- 
m'as în urmă, iar’ în faţa lor strălucea soa
rele, câmpiile întinse stropii, de rouă, râul. 
I n lumina soarelui ce apunea, râul părea 
?roşu, ca sângele, ce curgea în ţâşnituri 
;calde în sânul lui Dancu.

Şi Dancu, eroul mândru şi cutezător? 
în agonie, îşi arunca privirea peste pămân
tul liber dinaintea lui şi —  râse cu mân
drie. Apoi căzu mort. încet şopteau arbo
rii încremeniţi în urmă-i şi iarba stropită 
de sângele iui Dancu, le răspundea.

cureşti scrie următoarele, privitoare în- 
deosăbi la atitudinea diplomaţiei austriaco 
faţă de România:

Contele Aehrenthal —  zice »Seara«
— ne-a făcut o surprindere şi o plăcere 
deosebită, prin discursul său din delega
ţiuni. Nu ne-a mai aruncat laudele jignf- * 
toare pentru atitudinea »paşnică« şi »lo
ială« a României în politica din Balcani. 
Nu ne-a mai umilit cu acele note bune, 
pe cari predecesorii săi şi el însuşi le 
aveau totdeauna la îndemână, pentru cu
minţenia noastră de copii ascultători ai 
bătrânei Europe, doritoare de somn ne
turburat.

Mărturisim, că nu ne aşteptam la 
atâta bun simţ şi la atâta delicateţă din 
partea trufaşei diplomaţii vieneze. Tăcerea 
contelui Aehrenthal, în acest punct, este 
poate momentul cel mai interesant pentru 
noi din tot discursul său. Dacă s’a potri
vit vreodată proverbul, că tăcerea este 
aur, apoi este de sigur acuma. Noi cons
tatăm, că impresiunea, pe care ne-a fă
cut-o tăcerea ministrului de externe al 
Austro-Ungariei, este tot ce poate fi mai 
excelent în raporturile dintre monarhia 
vecină şi opinia noastră publică.

Intr’adevăr, renunţarea ministrului 
de externe austro-ungar ia rolul de pro
fesor răsplătitor pentru purtarea exem
plară a micei Românii, poate se însemne 
inaugurarea unei concepţiuni mai respec
tuoase, despre demnitatea statului nostru \ 
şi despre rostul neamului românesc în 
politica generală europeană. Mâine poi- 
mâne s’ar putea să ne pomenim, că un 
alt ministru de externe al Austro-Unga
riei, va fi destul de priceput şi destul de 
sincer, ca să exprime astfel de convin
geri fără nici o rezervă.

Se nu ne facem, însă, iluziuni pri
pite. Să ne mulţumim cu faptul nou, că 
diplomaţii monarhiei Habsburgilor nu s’au 
mai crezut autorizaţi a ne da certificate 
de purtare, şi se cercăm tot-odată a ne 
explica fenomenul. Explicaţia nici nu-i 
greu de găsit. O avem de a gata chiar 
în discursul contelui Aehrenthal, acolo, 
unde se vorbeşte despre »excitabilitatea« 
foarte mare a opiniei publice din timpu
rile noastre.

Da, este foarte excitabilă opinia pu
blică modernă. Lucrul se ştie de mult în 
diplomaţia europeană şi numai meşterii ei 
din Viena au cam întârziat să-l constate 
împietriţi în procedeurile vecbei diplo
maţii austriac©, miniştri/ de externe 
Viena ne-au tot socotit ca pe nişte ^ ti 
nori, până ce ni s’a făcut lehamite d Ş 
tâta tutorat umilitor, şi-am început să 
protestăm prin presă şi prin întruniri pu
blice în contra laudelor supărătoare, ce 
ni se adresau prin glasul unui Golu- 
chowski sau Aehrenthal.

Cu toată cuviinţa unor »copii« eman
cipaţi, ne permitem să felicităm diploma
ţia austro-ungară, pentru începutul de 
consideraţie ce ni se arata, deocamdată 
numai prin tăcerea elocventă, care pare 
o recunoaştere a greşalei de eri.

Iar’ poporul fericit, nici nu băgă de 
seamă moartea lui Dancu şi nu văzu că 
inima lui fâifăia încă, lângă cadavru-i. Nu
mai un om precaut o observă, calcând-o 
cu piciorul... Atunci s’a revărsat în o 
ploae de scântei şi — s’a stins...

Do aici se esplică deci scânteile vi
nete, ce se văd pe plaiuri, înainte de iz
bucnirea furtunei.

* **

Când bătrâna şi-a isprăvit povestea, 
o tăcere de mormânt a cuprins câmpia, 
ca şi când ar fi admirat şi ea puterea lui 
Dancu celui cutezător, care ’şi-a mistuit 
inima pentru oameni, murind fără să le 
ceară recompensă. Adormise, tresărind din 
când în când prin vis. O priveam gândin- 
du-mă: oare câte amintiri trăesc în cree- 
rul ei? Mă gândeam la inima mare şi a- 

j prinsă a lui Dancu, la fantazia poporului, 
care a creat atâtea mituri admirabile şi 
puternice, la timpurile bune de demult, 
când trăiau încă eroi —  şi la prezentul 
trist, care numai produce eroi, nici fapte 
măreţe, dar’ abundează în credinţă şi în 
scepticism —  la epoca deplorabilă a oa
menilor cu inimă moartă...

0  p rim e jd ie  in  A rd ea l.
Cu acest titlu »Peşti Hirl.« scrie ur

mătoarele, asupra cărora vom reveni e- 
ventuai:

„La Murăş-Oşorheiu a apărut o bro
şură, (de Nagysolymosi Szabo Fer. cu care 
ne-am ocupat şi noi —  Red. »G. Tratv.%«)? 
care trebue să atragă atenţia tuturor ma-J 
ghiarilor asupra primejdiei ce din partea* 
Românilor îi ameninţă în Transilvania.

»Autorul broşurei face statistica pâ- 
mânturilor arabile mai mari de 100 ju
guri (un jug egai 0,5764 hectar), cari 
află în manile Românilor şi constată, ci 
aceştia stăpânesc în total 1 mii. 047.18! 
juguri.

»Dar statistica aceasta se referă nu 
mai la proprietăţile ce trec de 100 juguri. 
Dacă s’ar socoti şi proprietăţile de-o în 
tindere mai mică deţinute de Români, * 
tunci cifra suprafeţei totale ar fi cu mult 
mai mare.

»Aceasta constitue o teribilă fort! 
economică, de care trebue ţinut seama.

»Apoi mai sunt băncile şi institutele 
de credit român, al căror capital social 
este mai mare de 20 milioane de cor.

»Numai pentru scopuri culturale, Ro
mânii au sacrificat într’un an mai muY 
de 1 milion de cor,, pe când în acelaşi ajj 
cea mai mare bancă ungurească dinTrW 
silvania, tot pentru scopurile culturale nu* 
ghiare n’a dat decât 34 coroane!

„In Transilvania sunt 2913 şcoli pri 
mare, din cari în 1514 se predă îo limbi 
română.

»Cifrele acestea vorbesc dela sine 
asupra primejdiei la care maghiarismul
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e expus, din partea Românilor, in Tran
silvania.

»Dar plânsul şi văicărelile nu ajută. 
Românii s’au întărit singuri, pe când Ma
ghiarii din Transilvania, cari cu ani înainte 
constituiau o populaţiune industrială ac- 
itivă, desfăşurându-şi produsele pe preţuri 
bune Sn România, sunt astăzi cu totul dis
truşi în urma răsboaielor vamale ale mo- 
narchiei cu România.

»Ungurii nu au să sufere mai puţin 
ca Românii sub greutatea jugului admi
nistrativ, dar Românii rezistă mai bine, 
pentru-că sunt bogaţi, pe când industria
şii maghiari sunt ruinaţi.

»Încă odată; nu ajută la nimic plân
sul şi văicărelile. Românii sunt atât de 
puternici, că e cu neputinţă o luptă cu 
succes contra lor. Trebue dar să facem 
pace cu ei, pentru-că ne lipseşte cu totul 
puterea de a ne lupta cu dânşii şi-ai ni
mici sau si mila.«

Dela fraţii Aromâni din Turcia.
Dăm in următoarele ştirile mai nonă des

pre mişcarea şi starea fraţilor Aromâni:
In lupta aprigă dintre naţionalităţile 

Turciei europene, conaţionalii noştri din 
Pind s-au arătat totdeauna demni de în
crederea guvernului otoman, scrie ziarul 
»Tanin«.
■ Cei dintâi, cari au salutat cu entu- 
siasm proclamarea constituţiei au fost 
Aromânii. Câteva sute de voinici dintre 
ei, au luat parte activă la împresurarea 
Constantinopolului, sub comanda lui Mah- 
mud Şefket-Paşa, actual ministru de răz- 
boiu. Evenimentele ulterioare au confirmat 
acelaş lucru, de aceea, cu drept cuvânt 
>Tanin« a declarat pe Aromâni de cei mai 
cavalereşti susţinători ai Împărăţiei.

Această apreciere vine la un mo
ment oportun, când cearta dintre Patriarh 
şi guvern ameninţa să producă tulburări 
religioase. Cu această ocazie s-au consta
tat tendinţele politice ale şefului bisericei 
ortodoxe şi nenumăratele sale refuzuri de 
a recunoaşte pe Aromâni măcar ca naţio
nalitate îşi găsesc acum toată explicarea.

Sub regimul terorist al lui Abdul- 
Hamid, fraţii noştri au ispăşit cu sute de 
victime revendicările lor naţionale şi reli
gioase. Intransigenţii patriarhului şi dove
ditele relaţiuni ale metropoliţilor greci cu 

dele antarţilor-asasini, au stârnit un 
bent de revoltă în întreaga suflare ro- 

ească.
Nici odată nu s-a arătat cu mai 

multă furie, cu mai multă sălbătăcie do
rinţa de a sugruma un popor. Dar furtuna 
a trecut şi o eră nouă s-a inaugurat In 
imperiu, cu toate protestările patriarhului 
loakim în contra noului regim.

Aromânii s’au simţit uşuraţi de pe
ricolul, care le ameninţa existenţa naţio
nală. In schimb însă bandele nu se astâm- 
păraseră.

Asasinatele îşi urmară cursul, până 
când guvernul tinerilor turci luă în fine o 
hotărâre energică şi parlamentul votă le
gea bandelor.

Prin această lege draconică se izbea 
!d existenţa nu numai a asasinilor, ci şi 
a familiilor lor. După câtva timp însă s-a 
resimţit efectul acestei legi. Bandele au 
dispărut şi liniştea s-a restabilit în Ma
cedonia.

Mai rămâneau certurile religioase din- 
■re naţionalităţi, cari dădeau naştere încă 

conflicte sângeroase. Ca să pue capăt 
acestei stări de lucruri guvernul a de

ns în parlament legea bisericilor în liti-
m. Cu toate protestările deputaţilor greci 
ale patriarhului legea a fost votată. Cu 

această ocazie reprezentanţii Aromânilor 
parlament, d-nii Dr. Filip  Mişea şi N. 

aţaria, au ţinut câte un discurs foarte 
aplaudat şi comentat.

Grecii însă nu s-au astâmpărat. Pe 
tind adunarea naţională din Atena avea 
e gând prin reprezentanţii cretani să 
roclame anexarea Cretei, Patriarhul a- 
lunţă pe ministrul instrucţiei publice de 
convocarea unei alte adunări naţionale, 
care să se pronunţe asupra legei bisericilor 
a litigiu.

Guvernul a recunoscut tendinţa po- 
tică a acestei adunări naţionale şi s’a 

s din toate forţele la convocarea ei. 
ci, în taină, prin bisericile din pro- 
e şi Constantinopol, comunităţile gre- 

ţi au ales delegaţi pentru acea adunare.
Guvernul însă arestează dela început 

o zece delegaţi şi mobilizează trupe, ca 
să zădărnicească ţinerea adunării. Pa- 
rhul a fost nevoit să renunţe la adu- 

irea naţională şi s’a zvonit chiar despre 
demisie a sa.

Astfel s-a înăbuşit ultima încercare 
a Grecilor din Turcia de a exploata ches- 
tiuuile religioase în sens politic. Cu acea
sta Aromânii câştigă mult. Fiind mai pu
ţini şi mai slab organizaţi naţionaliceşte, 
tot pericolul acestei politici se răsfrângea 
asupra lor.

Victoria morală în acest conflict din
tre guvern şi patriarhie a fost a Aro
mânilor.

Legea bandelor a liniştit comunele 
româneşti din Macedonia de teroarea asa
sinilor, şi efectele acestei politici înţelepte 
a junilor-turci s’au resimţit de curând.

întregul ţinut al Megleniei a trecut 
de partea propagandei noastre.

Pe de altă parte in Epir, Aromânii 
câştigă teren de propagandă din ce în ce 
mai mult. ;

*

Guvernul june-turc, după toate sim
patiile ce le arată Aromânilor, se pare, că 
e hotărât să sprijinească moraliceşte o 
mişcare culturală, care să contrabalanseze 
influenţa grecească în Epir.

Românii de pretutindeni întâmpină 
cu bucurie progresul Aromânilor şi acest 
lucru să le fie ca un sprijin în lupta lor 
de redeşteptare naţională!

Acum câte-va zile a sosit în capitală 
d-1 M. Bendu, un fruntaş român din M a• 
ceăonia şi membru în eforia centrală din 
Bitolia, instituită în urma congresului care 
a avut loc astă-vară.

Această eforie s’a ales pe baza ira* 
delei imperiale, acordată de cătră fostul 
Sultan, prin care recunoaşte în mod o fi- 
cial naţionalitatea românească din Turcia 
şi Si dă dreptul de a-se constitui în comu
nităţi cari să-şi administreze şcolile şi bi
sericile. :

Această iradea însă nu putuse fi apli
cată până acum din causa terorismului 
exercitat de bandele greceşti, sub vechiul 
regim.

Noul regim întronând egalitatea şi 
libertatea, Aromânii s’au grăbit a profita 
spre a-se organiza şi ei pe baza drepturi
lor câştigate, întocmai ca şi cele-lalte na
ţionalităţi, spre a recâştiga cu încetul te
renul pierdut.

Eforia centrală odată constituită, a 
fost aprobată de autorităţile turceşti, care 
au şi început a avea cu ea relaţiuni oficiale 
şi a o considera ca reprezentanţa popo
rului.

D-1 Bendu a fost trimis acum ca să 
aducă acest lucru la cunoştinţa societăţei 
de cultură macedo română şi a celor în 
drept, spre a le cere sprijinul în scopul 
unei îndrumări uniforme a chestiunei noas
tre culturale din Macedonia.

In acest scop Duminecă a fost con
vocat consiliul de 35 al societăţei de cul
tură macedo-română. La acest consiliu a 
luat parte şi d-1 Bendu, care a arătat sta
rea în care se află românismul din cauză, 
că n’a fost organizat ca cele-lalte naţio
nalităţi. Apoi a cerut sprijinul societăţei. 
Consiliul de 35 în unanimitate a recunos
cut, că singura instituţie potrivită tradi
ţiilor şi nevoilor Aromânilor din Turcia, 
este aceea a eforiilor; că de azi înainte 
va recunoaşte eforia centrală din Bitolia 
ca singurul reprezentant al poporului aro
mânesc şi că îi va da nu numai sprijinul, 
dar, că va interveni şi pe lângă cei în 
drept spre a o recunoaşte şi pe viitor a 
nu mai numi inspectori cum se obicinuia 
până acuma.

G. Gracchus.

Ş T I R I
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Accidentul d-lui Grâroiceanu. Toţi cei
răniţi din familia ministrului de războiu 
al României când cu accidentul cu auto
mobilul, precum d-1, d-na şi d-şoara Crăi- 
niceanu se află mai bine şi înafară de ori 
ce pericol. Singur şoferul se găseşte în o 
stare mai desperată.

In urma accidentului nenorocit, d-i 
C’răiniceanu a primit depeşe de regrete 
nu numai dela Curtea regală română şi 
dela fruntaşii României, ci şi dela perso
nagii înalte din streinătate. Astfel şi-au 
esprimat regretele prinţul moştenitor al 
Germaniei, ministrul de războiu al Turciei, 
archiducele Francisc Ferdinand etc.

Depeşa acestui din urmă este urmă
toarea :

Adânc mişcat de ştirea tristului acci
dent întâmplat domniei voastre şi familiei, 
vă trimit Excelenţă cele mai sincere con- 
dolenţe, rămânându-vă recunoscător dacă 
aţi binevoi să-mi comunicaţi apropiata şi 
complecta d-voastră însănătoşare, pe care 
o doresc din suflet.

Archiducele Franţă Ferdinand.

Proces de presă. Profesorul Orosz 
Gyorgye, viteazul din Sibiiu — cum ni*se 
scrie —  ar fi făcut proces de presă »Ga
zetei« peutru publicarea cunoscutei decla
raţii a tinerimei noastre din Sibiiu. Cică 
i-s-a aftacat onoarea ’mnealui.

Apoi dacă-i aşa, la revedere d-le 
Gyorgye.

Cucerirea Văzduhului. O telegramă din 
Atlantic City vesteşte cfi aviatorul Well- 
mann a pornit să sboare peste Atlantic în 
Euroapa. Sboară acum spre nord spre a 
ajunge pe drumul urmat de vasele ce co
munică între Terra nova şi Anglia. O te
legramă f&ră sârmă trimisă de pe balonul 
lui Wellmann şi sosită în Islanda anunţă, 
că toţi călătorii se află bine.

După o telegramă din Londra avia
torul C l e m e n t  B a y a r d  a sburat 
din Franţa la Londra într-o înălţime mij
locie de 650 picioare şi cu o iuţeală de 40 
mile engleze pe oară.

Greva dela căile ferate franceze. Un
comunicat al ministerului de lucrări pu
blice arată că a cincea zi a grevei dove
deşte o complectă destindere. Pe reţeleie 
de nord şi vest ale statului greva poate fi 
socotită ca terminată. Situaţiunea este nor
mală pe celelalte linii. O demonstraţiune, 
plănuită de grevişti în pădurea oraşului, 
a fost oprită, iuându-se în acelaşi timp 
măsuri pentru susţinerea ordinei. Poliţia 
aflând că se vor distribui şi bombe, a fă
cut o descindere la ziarul »Le Libertaire« 
şi a arestat pe girantul Dulac, pe admi
nistratorul Libertaire precum şi pe numi
tul Long, care încerca să dimimuleze un 
pachet conţinând trei gamele asemenea 
cu maşinele infernale. Comisarul de poli
ţie Guichard, însărcinat cu supravegherea 
anarchiştilor şi cu căutarea autorilor aten
tatului în strada Berri, a făcut în cursul 
nopţei cu 80 agenţi de poliţie o perchizi- 
ţiune ia cârciuma frecuentată în mod ex
clusiv de revoluţionari şî de socialişti. Vre-o 
15 revoluţionari, străini în majoritate, au 
fost arestaţi. S-a găsit la dânşii arme in
terzise. Guvernul are dovezi că atenta
tele săvârşite în decursul grevei au fost 
puse la cale de un comitet anarchist.

Necrolog. Pătrunşi de adâncă durere, 
facem cunoscut tuturor rudeniilor, prieti
nilor şi cunoscuţilor, că mult iubita noas
tră fiică, soră şi nepoată Aurelia după 
grele suferinţe, a încetat din viaţă, azi-di- 
mineaţă, Sn vârstă de abia 16 ani. Rămă
şiţele pământeşti ale mult iubitei noastre 
răposate se vor transporta Joi în 7 (20) 
Octomvre, la oarele 2 şi jum. p. m., din 
casa părintească (Str. Căpitanului Nr. 5) 
şi se vor aşeza spre vecinică odihnă Sn 
cimiteriul bisericei Sf. Nicolae din Braşov- 
Scheiu. Braşov, 5 (18) Octomvre 1910. văd. 
Reveica N. Bârsan n. Găitan, mamă; cu 
f i i : Constanţa şi Nicolae. Bucur şi Maria 
Găitan; văd. Ana P. Bârsan, moşi. Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

In atenţiunea politiei. Un român bra
şovean ne roagă să aducem la cunoştinţa 
poliţiei, că în seara zilei de 13 Oct. a fost 
atacat pe promenada din apropierea »tur
nului alh« de patru dulăi zdraveni, cari se 
preumblaţi în deplină libertate şi fără bot
niţă în acea parte a promenăzii. Proprie
tarii cânilor, deşi au intervenit bătând câ
nii, s’au ţinut la o distanţă mai mare, ca 
să nu fie recunoscuţi de cel atacat.

In chestia consumării de peşte minis
trul reg. de agricultură a dat o circulară, 
în care se atrage atenţiunea publicului, ca 
în timpurile aceste de epidemie, înainte 
de a pregăti mâncări de peşti, aceştia să 
fie bine spălaţi cu apă fierbinte.

Tragerea în cercetare disciplinară a 
umil profesor sas. Ni-se scrie: Profesorul 
braşovean Frieiirich Lexen a scris cu câ
teva luni înainte nişte articoli, în cari a 
criticat cu asprime conzistoriul ev. Urma
rea a fost tragerea în cercetare discipli
nară a d-lui profesor Lexen. Pertractarea 
finală, care promite a fi foarte interesantă, 
va avea loc Joi în 20 Oct. la oarele 3 p.
m. în sala de audiţie a gimnaziului evan- 
gelic.

Arestarea unui aviator. Din Limoges
se anunţă, că aviatorul Baillod a făcut 
Duminecă o ascensiune cu un monoplan 
pornind din mijlocul oraşului pe bulevar
dul 14 Iulie. Aparatul s-a prins în crăcile 
pomilor şi a căzut asupra mullimei, O tâ
năra fată de 14 ani a fost ucisă, 2 copii 
răniţi. Aviatorul a fo^t arestat.

FOC- Eri spre amiazi s-a declarat un 
foc în grajdul pielarului Georg Zeimes 
din Biumena Str. Morii Nr. 1. Focul a fost 
localizat înainte de-a sosi pompierii la faţa 
locului.

Sâmbătă după amiazi a isbucnit un 
foc în magazinul de chibrite al comercian

tului Altred Tartler din strada Hirscher 
O mare cantitate de chibrite a fost dis 
trusă.

Teatru. Azi Marţi se dă frumoasa o- 
peretă »Ein Walzer-traum«, iar mâne Mier
curi se va juca opereta în 3 acte »Die 
Schutzenliesl«.

Circul Henry. Sâmbătă şi-a început 
reprezentaţiile în Braşov marele circ Henry, 
cu personalul său bine instruit şi cu ani
malele (cai frumoşi, elefanţi, câni) dresate 
minunat, e vrednic de atenţia publicului, 
care de altcum în cele câteva reprezen
taţii de pănă aci l-a cercetat în număr 
uriaş. Se vor da încă numai câteva repre
zentaţii.

Cât aur se estrage? in rândul întâiu 
stă Africa, cu 250,588 de chilogr., apoi 
America cu 142,281 chilogr. şi Australia 
cu 110.343 chilogr. In Europa Rusia e sta
tul care produce mai mult au r: 42.209 
chilogr., Germania nu produce decât 97 
chilogr., Austro-Ungaria produce 3715 şi 
Franţa 1257 chilograme. Geologii de mult 
au profetizat, că producţiunea aurului se 
va împuţina, statistica dovedeşte însă con
trariul.

Importul de carne din Argentinia în
AnStria. Guvernul austriac a dat societăţii 
de navigaţiune austro-americană permisiu
nea, de-a importa 800,000 chilograme de 
carne din Argentinia. Această cantitate 
de carne va sosi prin Juna Decemvrie la 
Triest.

* 0 «  A B O N A M * ^

LA

„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“
Cu l Octomvrie 1910

se deschide nou abonament la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţime 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulat, 
a ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă cg 
să se reguleze abonamentul restant, almină 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe şase lunî 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIUNEA.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut Nr. 17 din »Revista ilustra

tă pentru copii » Flu&raşuU. Apare de 2 
ori pe lună. Abonament 6 coroane pe un 
an. Cine plăteşte costul obţine întreaga 
colecţie dela Nr. 1. Flueraşul e unica re
vistă română pentru copii şi are de patron 
pe A. S. R. Principele Nicolae de România. 
Biroul Str. Morfeu 8 Bucureşti. Trimete nu 
mere de probă gratuit.

ULTIME ŞTIEI.
Budapesta, 18 Oct. Trenul de 

persoane, care a plecat eri dim. spre 
Szerencs, a derailat când eşia din 
această staţie. Conductorul trenului 
Labsanezky a murit, unui alt impie
gat roatele i-au tăiat picioarele.

Londra, 18 Oct. Ziarul „Daily 
Mail“ a primit eri următoarea tele
gramă dela aeronautul Wellmann: 
„Sburăm deja de 24 ceasuri în di
recţia liniilor de navigaţiune. Totul 
merge splendid“ .

In Londra se aşteaptă ou o deo
sebită agitaţie ştiri dela îndrăsneţii 
aeronauţi americani. S’au făcut multe 
rămăşaguri.

Constantinopol, 18 Oct. Guver
nul otoman a hotărât să nu-şi dea 
consimţământul pentru ridicarea u- 
nui exarhat român în Macedonia. 
Totuşi el e dispus să recunoască pe 
episcopii români, cari trebue să se 
instaleze, după cum am anunţat, u- 
nul la Metsovo, celălalt la Monastir.

Proprietar : D r. A u re l H ureş ian u .

Succesorii.

Redactor respons.: Io an Spuderca.
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La croitoria universala
B raşo v , s t ra d a  M ihail W eiss  N r. 10 

(Casa p ro p rie ).
Subscrisul îmi i-au voia a atrage atenţiunea On. Public 
asupra croitoriei mele militare şi civile la care se con-

feetioneză

REVERENZI
şi tot felul de uniforme după croiala cea mai nouă.
Totdeauna stau la dispoziţiunea Onoratului Public a 

pregăti un lucru solid şi deplin corăspunzător.
Pentru comande cât mai multe* rog pe On. Public 

a*mi oferi binevoitorul sprijin. — Comandele urgente se 
efeptuesc în timpul cel mai scurt, — Semnez cil toată stima:

Mäestru croitor-

Garanţie iMelnnpß!
Condiţii favoraMle de viată!

FABRICA DE MOTOARE

A. G. DRESDNER
una din cele mai vechi şi mai mar
F A B R IC I de M O TO RÉ

l i i f c r c a / iă

MOTORÉ şi LOCOMOBILE
care funcţionează: perfect, durabil, 
precis şi sigur, puse în mişcare cu 
Gaz (Sauggas), Benzin, Uleiu brut 
Acetylen.

Représentant General şi Deposit:

deliért Ignác és T-sa,
Budapest, Teréz-Körut 41.

Telepítőn A r. I£ —91.
(175,1-0.)

U n în v ă ţă c e l
din casă bună cu 1— 2 clase civile sau 
gimnaziale, află imediat aplicare pe lângă 
condiţiuni favorabile în prăvălia de băcă
nie, fierărie şi bumbăcărie a D-lor

1212. 1-1.
B- Popovits şi Fii

în Haţeg (Hátszeg).

■Wilhelm Csallner,
t u r t a r .

B R A Ş O V ,  Strada Lungă Nr. 43. 
Produce cele mai bune şi fine turte  
dulci cu deresnri, m igdale, piper 

şi turtă de Nürnberg.
Pentru restaurante cele mai 
fine prăjituri desert.

Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 
şi cu efect vindecător.

Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner. 

Vânzătorilor se dă rabat. 1148,1—11.

Publicaţiune.

Comisiunea orăşenească pentru 
conserierea viriliştilor va ţinea, pen
tru stabilirea listei viriliştilor oraşă- 
neşti pe anul 1911, şedinţa publică 
în 22 Octombre 1910 la 6 oare p.m. 
în localul registraturii din edificiul 
Magistratului (str. Porţii No. 66).

Fiecare cetăţean, care dispunei 
de documentele necesare spre a-şe 
putea dovedi dreptul de virilist, se 
poate presenta la comisiune şi poati 
pretinde să fie luat în listă ca v- 
rilist.

Comisiunea pentru conserierea 
viriliştilor.

Preşedinte, Graef m./p.

PENTRU COMBATEREA anemiei, 
gălbânărei, slăbieiunei generală, mis- 
nuire grea, lipsă de apetit, nervosi- 
tate, friguri, este probat şi cu efect 

Vinul feruginos China
Se capătă la producent:

farmacia V. Klein, Braşov,
Strada Caterinei Nr. 7. şi la farma- 
— cia F.JEKLIUS strada Porţii —
Nr. 1083 (1— 52.)

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 
şi Confectiuni de dame

A S C H E R
Braşov, Strada Inului Nr. 26.

unde po t cum păra de superio rita te  constatată 
haine p en tru  b ă rb a ţi ,  b ă e ţi  şi cop ii, asem enea 
şi p en tru  dam e şi f e t i ţ e :  Jachete, Costume de 
dame, Foi, Halatori, Bluze, Jupoaue etc.

R ecom andăm  Onoraţilor părinţi, ca la în c e p u 
tu l  se m e s tru lu i şco la r h a in e  de cop ii şi f e t i ţe  
să le  cum pere num ai dela

Magazinul ASCHEE,
B r S l i 3 © T 7 - ,  T ’â . X g ' T J . l  2 © .

Comande cu posta se efectuează com plet
cu ram bursa.

Când se com andă, notaţi lăţimea peptului, co
loarea stofii şi cam  cu ce preţ-

1148,7—100.

P en tru  ce nu  convine se dau b a n i i  îndărăt.

Birou de informaţie.
5

Cunoscând multele lipsuri ale 
publicului românesc din provioţă, 
m’ara hotărât să deschid în Buda
pesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor la pe

tiţiile înaintate la ministerii, Curie, 
judecătorii etc., orice informaţii co
merciale şi în general în oii-ce cauză 
— dau în decurs de 2— 6 zile ori 
şi cui, resolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, comande etc.
T axa  de informaţie 3 cor. şi spe

sele de poştă pentru răspuns.
L  Olariu.

1177,1—10. Budapest, Lajos uteza 141111/19.

loan  A p fe lbach ,
La regele plerilor. 1

B ra ş o v , Strada Porţii Nr. 18.

Cel mai solid şi mai ieftin magazin 
cu articolele de tricotaş, albituri pen
tru bărbaţi şi cravate moderne. 
M are  asortim ent de e io rap i de 
copii, b ă rb a ţ i şi dam e. 1143,1—52.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

m pot fac© ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice şi 1 ite- 
rare. —  STATUTE, —  foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
feliul de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor f  i 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

.. veniabile. zzrzrr
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou a rang ia t  
cu cele mai frumoase litere

Muresanu Brasov
Tergal Inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

3

Telefon inter. nr. 226*
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără concurenţă, la nivoul recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
.....  efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate. ------
a®- N e ru g ă m  p e n tru  s p r ig in ire a  b in ev o ito a re  p r in  dese com ande.
T o a t e  comandele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se adresa d i r e c t  la

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă 
Cununie, Necroloage. Tot 
soiul deele şi bga anunţe 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai modern tipari- 

— t.nri comer zzn
Stabilim ent de nou
asortat şi arangiat cu
i cele mai bogate garnituri

Direcţiunea Tipografiei A. Mureşian Braşov
Tipografia Mură şan u Braşov.


